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AUFGABEN DER GRUPPE A

1. Wenn x eine Zahl bezeichnet, dann gibt |x| den Abstand an,
den die Zahl vom Nullpunkt der Zahlengerade hat.

-6 0] 5

P Beispiele:| 5] = 5 bzw. A n N

F [-6] = 6

a) Gib zUu den folgenden Gleichungen bzw. Ungleichungen

L die L&sungsmengen jeweils in aufzihlender Form an; G = EZ.

I (1) Ix + 5] =4

C (2) |x + 5| >4
(3) |x} + 5 =4

H

T b) Es gllt X!{O: 1! 2! "aey 6} und YG{OJ! 1, 2, ..o 6}-
Bestimme fiir die folgenden Gleichungen die jeweilige Ldsungs-

A menge und kennzeichne die zugeh&Srigen Punkte in einem recht-

U winkligen Koordinatensystem. '

F (1) [x] = [yl
(2) [x| « |yl =6

G .

2. a) Zeichne ein Dreieck ABC aus |AC| = 10 cm, |AB| = 4 cm -

A und w{a) = 120°. Konstruiere den Mittelpunkt M der Seite BC;

B drehe dann das Dreieck ABC um 1809 um den Punkt M.

E b) Berechne die GrdBe des Winkels $ ABA'.

c) Zeichne die vier Winkelhalbierenden in dem Viereck ABA'C.

N ) di i inkelhalbi d in d i k :
Beweise, daB jeweils zwei Winkelhalbierende zuelnander
parallel sind.

d} Die Schnittpunkte der vier Winkelhalbierenden sind R, S, T, U.
Beweise, daB das Viereck RSTU ein Rechteck ist.
W
A 3. a) Bestimme die jeweilige LOsungsmenge; G = Q.
(1) (x + 7}y +» (x - 2) =0
(2} {(x + 7) » {(x - 2) =0
H
b) Die fcolgenden Gleichungen kann man umwandeln, so daB

L Produktterme ( vgl. 3.a) entstehen. Forme die folgenden
Gleichungen um und bestimme dann die jewellige

A Lésungsmenge; G = Q.

(1) x2 - 8x + 16 = O

U (2) 16x2 - 25 =0
(3) x2 -~ 7x + 12 =0

F

4. Bel allen Aufgabenteilen muBl der

G kongtruktive Ldsungsweg erkennbar seinl

A a) Markiere in einem rechtwinkligen Koordinatensystem die
Punkte B(7|5) und D(1]3). _

onstruiere ein Quadrat, das die recke als
B (1) K trui in Quadrat, 4 die St ke BD al
Diagonale hat. Lo

E (2) Es gibt viele Parallelogramme, die BD als Diagonale

haben und deren Fldcheninhalt 24 cm“ betridgt. Konstrulere

N zwel verschiedene Parallelogramme, die den beiden ange-—

gebenen Bedingungen geniigen.

b} Ein Rechteck soll den Fldcheninhalt 24 cm2 haben; die
Diagonale muff 8 cm lang sein. Konstruiere ein solches. Rechteck.
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5.

Ines und Dora spielen mit zwei Wiirfeln,

der eine hat wie iiblich die Zahlen

1, 2, ...,6; der andere zeigt die Buch-

staben a, b, ¢, d, e, f. Beide Wirfel

werden gleichzeitig geworfen. Das Er-

gebnis wird auf einem Spielplan

markiert.

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit
trifft Dora ein Eckfeld bei abcdef
ihrem ersten Wurf?

- [ W RN

b) Ines hat (b - 2) geworfen. Wie grof ist die Wahrschein-
lichkeit, daB Dora beim ndchsten Wurf das gleiche Feld trlfftj

¢) Ines wirft {(c - 4). Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, daB
beim nichsten Wurf von Dora die Wirfel weder c noch 4 zeigen?

d) Ines und Dora vergleichen die Ergebnisse zweler aufeinander-

folgender Wirfe.

(1) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, daﬁ beide dasselbe
FPeld treffen?

(2) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, daB beide verschiedene
Eckfelder treffen?

(3) Wie groB ist die Wahrschelnllchk91t, daB jeder von beiden
ein Feld im Inneren des Spielplanes trifft?

Zwei Zahlen heiBen "restgleich" bezliglich 7, wenn sie bei
Division durch 7 den gleichen Rest lassen. So sind zum Beispiel
4, 11, 18, ... restgleich beziiglich 7, der Rest ist jeweils 4.
Man schreibt 7

4 = 1M oder E 39.

Gik zu folgenden G151chungen die Ldsungsmenge jewells an;
G = {0, 1, 2, 3, ...} .

a) x z 17 b) x

11

35 c)2x £ 1982
4 x +5 23 e) 3x + 5 2 8 £) S5x + 6 L 3

Ein LINKSKAFER bewegt sich auf den Linien | | |
eines Gitternetzes. Er kann geradeaus
krabbeln oder nach links abbiegen und

. welterkrabbeln. Der LINKSKAFER startet e

immer in Richtung der Y-Achse. Die Be-
wegung des Kédfers 148t sich durch eine &
Zahlenfolge beschreiben. So wird der S A
Weg von A nach B in der nebenstehenden
Figur dargestellt durch (1 - 2 - 3).
Das bedeutet; Der Kdfer geht zuerst
eine Einheitsstrecke in der Y-Richtung
wendet sich nach links und l&uft nun B
zwel Einheitsstrecken in der neuen Richtung. Danach wendet er
sich wieder nach links und kommt nach drei Einheitsstrecken im
Punkt B an.

a) Der Kdfer startet in S. Gib durch eine passende Zahlenfolge
den kiirzesten Weg nach A an.

b) Ergédnze die folgenden Wegangaben so, daB der LINKSKAFER
wieder zu seinem Ausgangspunkt zurilickkommt.

{1) (2 - 3 - x - 3)

{2) (2 -z -4-6 -2 - 2z)

(3) (&6 Sl =5 derdl = =5

{4} (1 -2 -1r - 2 - 8}

(5) [l = sg=d =0 wwead a3 sgeg= =g
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AUFGABEN DER GRUPPE B

1. Gib die jeweilige L&sungsmenge in ausz&hlender Form an;
Grundmenge G = Z.

a) x + (3% + 8) = 3x -4 - (x + 6)

b) x+* (3x + 8) = (3x - 4) * (x + 6)

c)  x- (3x + 8) > x+3x - 4) + 6

a) (3% + 8)2 < (3% - 4) + (3x + 4)

a) Konstruiere ein Dreieck aus |AB| = 5,5 cm; w (a) = 32°

und w (B) = 1160°.

b) Errichte auf AB im Punkt B die Senkrechte. Der Schnitt-
punkt der Senkrechten mit der Seite AC ist D.

c) Spiegele das Dreieck ABC an der Geraden BD und benenne
die Bildpunkte mit A', B', C' und D'.

d) Berechne die GrdBe des Winkels < BDC.

e) Konstruiere einen Kreis, der durch die Punkte A&, A',
C und C' geht, und benenne seinen Mittelpunkt mit M.

Z2MmMour>romcI>—ITC-—r T 0
]

3. Gib die jeweilige Ldsungsmenge in aufzihlender Form an; G = €.

ay 2 - 2x > bBx + 5
W b) 2x + 2 = bx 5
A c) 2x + 2 = 5x : 5
d)y 2 : 2x = 5x 5
H
4. Im Rechteck ABCD, das 12 cm lang
L und 8 cm breit ist, liegt auf der
Diagonalen AC ein Punkt P. Durch
A P laufen Parallelen zu den Seiten
des Rechtecks. Dadurch entstehen 'T
U zwei Rechtecke I und II mit den 3 ,cm
Seiten a, b, ¢ und 4 (siehe Figur). i.
F A 4,5 B
a) Berechne den Fl&dcheninhalt der k7mm“4
G beiden Rechtecke I und II gemdB Figur.
b) "Der Punkt P wandert auf der Diagcnalen AC, wobei sich die
A Seiten a, b, ¢ und d jeweils verdndern.
B Ergdnze die folgende Tabelle:
RECHTECK I RECHTECK II
E a - b Fldcheninhalt| ¢ d Fl&cheninhalt
(1) 3cm | 6cm
N (2) 5cm 22, 5cm<
(3) | 4em

c) Zeichne das Rechteck ABCD mit den MaBen 12 cm und 8 cm
und mit der Diagonalen AC. Konstruiere einen Punkt P auf
AC so, daR Rechteck I (siehe Figur) ein Quadrat ist. Der
Konstruktionsweg muB erkennbar sein. )
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5. a) Familie GroB spielt im Zahlenlctte. An jedem Wochenende
zahlen die Eltern je 2 DM Einsatz, die beiden S&hne Je
1 DM Eingatz. Familie GroB will ihren Gewinn von 8616 DM
entsprechend ihren Eins8tzen aufteilen. Wieviel DM erhdlt
jeder?

b) 4830 DM sollen unter drei Bridern so verteilt werden, daf
der zweite Bruder das Doppelte des ersten, der dritte
Bruder das Doppelte des zweiten erhdlt. Berechne die Anteile.

¢} Unter drei Schwestern sollen 3600 DM so verteilt werden,
daR die zwelte Schwester €5 DM mehr als die erste und die
dritte Schwester 65 DM mehr als die zweite erhdlt. Berechne
die aAnteile.

Der L&sungsweg mufi Jjeweils erkennbar sein.

6. Zeichne ein Koordinatensystem mit der Einheit 1 cm.
a) Trage die Punkte A(-2]-1) und C(412) ein.

b) Zeichne das Rechteck ABCD, dessen Seiten parallel zu den
Koordinatenachsen verlaufen. Gib die Koordinaten von B
und D an. ' -

c) Zeichne eine Raute (Rhombus) ein, deren Eckpunkte auf
den Eeiten des Rechtecks ABCD liegen.

d) Vergleiche die FlHcheninhalte von Raute und Rechteck.
Gik dazu einen Bruch an.

e) Zeichne eine andere Raute (Rhombus), deren Eckpunkte
auf den Symmetrieachsen des Rechtecks liegen und deren
Fl8cheninhalt doppelt so groB ist wie der des Rechtecks.
Es gibt mehrere L&sungen. Zeichne zweil.

7. a) Gik zu den folgenden Zahlenrétseln Jjeweils die gesuchte
Zahl an.

= M o = ¢y T = I= [— I I =

(1) Subtrahiert man von einer Zahl 9 und multipliziert
die Differenz mit 3, so erhdlt man =-15.
(2) Multipliziert man eine Zahl mit % und subtrahiert
von dem Produkt % , 8c erhdlt man %.
b) Gib zu den folgenden Zahlenrdtseln jeweils alle Zahlen
an, die die gestellten Bedingungen erfiillen.

(1) Multipliziert man eine natlirliche Zahl mit 12
und subtrahiert von dem Produkt 7, so erhdlt man
eine Zahl, die kleiner als 30 ist.

(2} Zu einer natlrlichen Zahl wird die Hdlfte dieser Zahl
addiert. Die Summe wird mit 3 multipliziert. Das
Produkt ist jeweils ein Vielfaches von 9.
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AUFGABEN DER GRUPPE C

1.

Gegeben ist ein Wiirfel mit der Kantenldnge a = 6 cm.
a) Berechne das Volumen des Wirfels!

b) Zerlege diesen Wirfel in 8 gleich grofe Wirfel.
(1) Wieviel Schnitte sind mindestens erforderlich?
(2) Gib die Kantenlidnge eines dieser Wirfel an!

c) Zerlege den gegebenen Wirfel in Wirfel mit einem
Volumen von Jje 8 cm-2.
(1) Wieviel Wirfel erhdltst du?
(2) Wieviel Schnitte sind mindestens erforderlich?

d) Wieviel Schnitte sind mindestens erforderlich, wenn der
gegebene Wlrfel nur in Einheitswlirfel (Kantenldnge a = 1 cm)
zerlegt werden soll?

2. Bestimme die jeweilige L&sungsmenge flir die Grundmenge
G=N= {1, 2, 3, ....} 1
a) (1) 4- x + 16 = 72
(2) de(x + 16) = 72
(3) ) 5 = 4vx = =7
b) (1) x+(x - 5) =x
(2) X* X + X > 18
(3) x*{(2+x - x) < 18
D
3. a) Zeichne das Quadrat ABCD mit einer Seitenldnge
a = 4 cm. Halbiere die Strecke BC._Du erhdltst
den Punkt-E. Halbiere die Strecke CD. Du erhdltst
den Punkt F.
b) (1) Spiegele den Punkt E an der Geraden CD. Du
erhdltst den Punkt G. A
(2) Spiegele den Punkt A an der Geraden CD. Du erhdltst den
Punkt H. ‘
¢) Zeichne das Filinfeck AEGHF und spiegele es an der Geraden BG.
Du erhdltst das Fiinfeck E'A'F'H'G'.
d) Zeichen den Stern AEA'F'H'G'HF und bestimme dessen Flichen-
inhalt.
e) Zeichne das Viereck FE'F'G und bestimme dessen Fl&cheninhalt.
4, Ein Handler verwendet vier verschieden grofe Metallringe zum

Abwiegen seiner Waren, und zwar:

1 3 1 3
B kg, 8 kg, 18 kg und 3§ kg.

a) Gib die kleinste Menge an, die der H&ndler abwiegen kann.

b) Gib die gr®&Bte Mende an, die der Hindler abwiegen kann.
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c) Der Hindler will die in der Tabelle genannten Warenmengen

abwiegen. Gib an, welche Ringe
er an einer, bzw. an beiden
Waagschalen aufhdngen muB!

Zeichne die nebenstehende : Ware + Ring(e) Ring (e} ;;
1

Tabelle ab und fiille sie aus.

2.B 3 g+ 2k 11
7 k9 + 5 kg g kg
1

(1) 35 kg
1

(2) ZZ kg
3

(3) 4& kg
7

(4) 15 kg

5. Ein Kaufhaus erhielt in 4 Paketen insgesamt 400 BRlumenvasen,
von denen durch schlechte Verpackung 28% beschiddigt waren.

a) Wie viele Vasen waren beschiddigt?

b) Im ersten Paket waren von 128 Vasen 37,5% beschiddigt. Wie
viele beschéddigte Vasen befanden sich im ersten Paket?

c) Im zweiten Paket waren von 125 Vasen 28 Stiick beschddigt.

Wieviel Prozent der Vasen waren im zweiten Paket beschddigt?

d} Im dritten Paket waren 12 Vasen beschidigt, das sind 16%.
Wie viele Vasen befanden sich im dritten Paket?

e) (1) Wie viele Vasen befanden sich im vierten Paket?

{2) Wieviel Prozent der Vasen waren im vierten Paket beschadigt?

G
6. a) (1) Zeichne das abgebildete Rechteck ABCD 2 } ¢
mit den in der Skizze angegebenen MaBen.
Die Punkte E, F und G kennzeichnen die e F' 4cm
Seitenmitten.
(2) Berechne den Flicheninhalt des E i
Rechtecks ABCD. B

c) Zeichne das Dreieck BFG und bestimme dessen Flicheninhalt.

d) Zeichne das Dreieck AFG und bestimme dessen Flidcheninhalt
durch Zerlegung des gegebenen Rechtecks.

7. Fir die folgenden Aufgaben gilt:

A )
F—6 cm —i
b) Zeichne das Dreieck EFG und bestimme dessen Flicheninhalt.

Die Differenz von zwei vierstelligen Zahlen «...(1.%Zahl)
soll 1089 betragen. - ....(2.2ahl)
Beachte: Die gegebenen Ziffern dlirfen in 1089

jeder Aufgabe nur einmal verwendet werden.

a) Die erste Zahl wird aus den zZiffern 2, 4, 6, 8

und die zweite Zahl aus den Ziffern 1, 3, 7, 9 gebildet.
Beispiel: 4268
- 3179
1089 Gib zweil weitere LOsungsmdglichkeiten an!

b) Die erste Zahl wird aus den Ziffern 1 3, 7, 9
und die zweite Zahl aus den Ziffern 2, 4
Gib zwei L8sungsméglichkeiten an!

c) Bilde aus den 2iffern 1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9 zwei vierstellige
Zahlen die jeweils aus zwei geraden und ungeraden Ziffern

bestehen. Gib zwei L&sungsmdglichkeiten an!

: 6, 8 gebildet.’
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